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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
08.09.2021 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:55 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Barbara Thomsen 
Gemeindevertreterin Anja Clausen 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreterin 
 

Andrea Vogelgesang 

- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Lara Daufeldt, Amt Nordsee-Treene 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Arne Brodersen 
Gemeindevertreter Jens Gärtner 
Gemeindevertreter Olaf Thomsen   

Außerdem sind anwesend: 
Zwei Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 02.06.2021 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Zustimmung zur Friedhofssatzung des Ev.-Luth. Nordfriesischen Friedhofswerks 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Förderung des dänischen Bib-

liothekswesens im Jahr 2022 
10. Beratung über die Entwicklungsmöglichkeiten unserer Gemeinde 
11. Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen 2022 
12. Bundestagswahl am 26.9.2021 
  
 Nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Wittbek. Sie 
begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für den TOP 13 
„Personalangelegenheiten“, TOP 14 „Grundstücksangelegenheiten“ und TOP 15 „Ver-
tragsangelegenheiten“ ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls 
oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
 

 
 

Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 02.06.2021       
 
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 

 
 

 

 

 
 
4. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

• Die jährliche Überprüfung der Spielplätze hat stattgefunden. Es gibt keinerlei Bean-
standungen. 

• Die KiTa wünscht sich einen Balancier-Stamm.  

• 09.06.2021: Mitglieder-Versammlung Breitband-Zweckverband Südliches Nord-
friesland (BZSNF). Aufgrund von Planungsschwierigkeiten wird sich der Ausbau in 
der Gemeinde auf das Jahr 2023 verschieben. Es wird versucht, die Gemeinde vor-
zuziehen, da bereits alle Leerrohre verlegt sind. 

• 10.06.2021: Tagung des KiTa-Ausschusses 

• 15.06.2021: Kommunalforum IB SH online bezgl. Fördermittel 

• 17.06.2021: Amtsausschuss 
Die Bürgermeisterin berichtet über die Auswirkungen der Novellierung des Energie-
wende- und Klimaschutzgesetzes. 

• 28.06.2021: Ortstermin mit Erwin Clausen und Jörg Reinhold „Friedchens Holz“ 
Aufgrund zurückliegender Sturmschäden sind Aufforstungsarbeiten geplant. Es 
wird ein zusätzlicher Graben notwendig sein, der an einen Gemeindegraben an-
schließt. Der vorhandene Graben sollte ausgebaggert werden, da dieser öfter ver-
stopft ist. Im gleichen Zuge sollen neue KG-Rohre in den Auffahrten verlegt werden. 
Die Kosten für die Baggerarbeiten sowie die Wiederherstellung der Auffahrten über-
nimmt die Gemeinde. Die Kosten für die Rohre werden von den Landeigentümern ge-
tragen. 

• 08.07.2021: ZOOM-Meeting Klimaneutrale Quartiere 

• 09.07.2021: Presse-Termin und Einweisung für den Defibrillator 

• 30.07.2021: Einweisung der Vorsitzenden für den Defibrillator 
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• 01.08.2021: Dorfflohmarkt 

• 02.08.2021: Verkehrsschau mit dem Ordnungsamt des Amtes und Gemeindearbei-
ter Jörg Reinhold. Einige Schilder und Rohrpfosten müssen erneuert werden. Es 
mussten Schilder neu angebracht bzw. entfernt werden. Dies wurde bereits umge-
setzt. 

• 03.08.2021: Ortstermin mit Herrn Andresen vom Kreis und Olaf Thomsen bzgl. der 
Sanierung des Plattenweges (Höcke) 

• 04.08.2021: Internes GV-Treffen zum Thema „Entwicklungsmöglichkeiten unserer 
Gemeinde“. Bericht folgt unter TOP 10 

• 06.08.2021: Tagung des Friedhofsbeirates. Mehr dazu unter TOP 5. 

• 07.08.2021: Kinder-Olympiade 

• 09.08.2021: Bürgermeisterrunde 

• 19.08.2021: Vorstellung des Löschfahrzeugs (LF 8) durch die Feuwehr 

• 23.08.2021: Schulverbandssitzung 

• 04.09.2021: 25-jähriges Jubiläum der „Flotten Lotten“ 

• 06.09.2021: Bürgermeisterrunde 

• Erneuerung des Zaunes am Spielplatz Knickweg 

• Beseitigung der Schäden bei „Bauerts Plattenweg“ 

• Ergebnisse Geschwindigkeitsmessgerät (Böwerweg, Westerende, Knickweg) 
Die Auswertungen zeigen, dass sich an die vorgegebenen Geschwindigkeiten gehal-
ten wird. 

• Die Blühfläche wurde angelegt. 

• Bestellung eines neuen Kompressors. 

• Neuanschaffung einer Unkraut-Bürste für den Bauhof. 

• Der DRK-Ortsverein möchte einen größeren Kühlschrank im Dörpshuus aufstellen. 

• Es sollen fünf neuen Bäume für den Erdwang bestellt werden. 

• Der Weihnachtsbaum wird dieses Jahr von Familie Baer gestellt. 

• Für die Weihnachtssternbeleuchtung in der Dorfstraße gibt es einen Zuschuss in 
Höhe von 750,00 € von der VR Bank. 

• Es wird wieder einen Weihnachtsbrief an die Bürger geben. 

 
 

 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Hans-Jürgen Hansen berichtet vom Bau- und Wegeausschuss. Die Kontrolle der Bäume in 
der Gemeinde ergab, dass alles in Ordnung ist. Bei einer Fahrt durch das Gemeindegebiet 
wurden die Straßen begutachtet und Schäden aufgenommen. Alle Löcher wurden bereits 
beseitigt. Im Recklemweg wurden Risse festgestellt, die beseitigt werden müssen. 
 
Weiterhin berichtet Hans-Jürgen Hansen von der Wasser- und Bodenverbandssitzung. 
Dabei ging es u.a. um die direkte Einleitung und das Thema Regenrückhaltebecken. 
 
Andrea Vogelgesang berichtet vom KiTa-Ausschuss. Alle KiTa-Plätze sind belegt. 
 
Andrea Vogelgesang berichtet vom Sozialausschuss. Es gab beim Dorfflohmarkt mehr 
Anmeldungen als letztes Jahr. 
 
Anja Clausen berichtet von der Schulverbandssitzung Ostenfeld vom 23.08.2021. 
 

 
 

 
 

 
6. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es wird angefragt, wo die Pflanzung der Bäume im Erdwang erfolgen soll. Bürgermeisterin 
Barbara Thomsen berichtet, dass diese auf den Grundstückgrenzen geplant sind, um eine 
Sichtbehinderung zu vermeiden. 
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Gemeindearbeiter Jörg Reinhold merkt an, dass die Holzbretter vom Zaun am Dorfteich 
marode seien. Der Bauausschuss wird sich der Sache annehmen.  
 
Der Wall am Spielplatz (Erdwang) ist im oberen Bereich stark bewachsen. Es wird gefragt, 
wer sich darum kümmert. Der Gemeindearbeiter wird diesen zukünftig mähen. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Anja Clausen merkt an, dass von einem Grundstück ausgehend ein Stein zur Be-
grenzung gelegt wurde. Sie fragt an, wie weit dieser vom Straßenrand entfernt sein 
muss. Barbara Thomsen erläutert, dass solche Steine 0,75 m vom Straßenrand ent-
fernt sein müssen. 

• Weiterhin bemängelt Anja Clausen, dass der Schachtdeckel in der Hauptstraße 
(W. Mommsen) nach wie vor wackelt und knackt. Es wird berichtet, dass der Ge-
meindearbeiter nichts feststellen konnte, sodass die Angelegenheit in Zuständigkeit 
des Kreises liegt. 

• Anja Clausen merkt an, dass die drei Löcher in der Asphaltstraße in der Haupt-
straße immer noch vorhanden sind. Barbara Thomsen wird sich hierfür mit Herrn 
Andresen vom Kreis in Verbindung setzen. 

• Anja Clausen regt das Thema Straßenlaternen an. Es wird angemerkt, die Straßen-
laternen während der Sommerzeit in der Nacht von Freitag auf Samstag und Sams-
tag auf Sonntag brennen zu lassen. Eine Umstellung an der Zeitschaltuhr wird erfol-
gen. 

• Johannes Jürgensen merkt an, dass im Bereich der Dorfstraße/Hauptstraße Höhe 
Westerende ein Baum zu Sichtbeeinträchtigungen führt. Der Gemeindearbeiter 
wird sich darum kümmern. 

• Hans-Jürgen Hansen erkundigt sich, wie hoch ein Haussockel sein darf. Die übliche 
Sockelhöhe beträgt 30 cm. 

 
 
8. Zustimmung zur Friedhofssatzung des Ev.-Luth. Nordfriesischen Friedhofs-
werks       
 

 

Der Entwurf zur neuen Friedhofssatzung wurde allen Gemeindevertretern zuvor zur Verfü-
gung gestellt. Nachdem Bürgermeisterin Barbara Thomsen und Johannes Jürgensen einige 
Punkte aus der Friedhofsbeiratssitzung erläutert haben, wird der neuen Friedhofssatzung 
einstimmig zugestimmt. 
 

 
 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Förderung des dänischen 
Bibliothekswesens im Jahr 2022       
 
 

Den Gemeindevertretern liegt ein Antrag auf Förderung des dänischen Bibliothekswe-
sens im Jahr 2022 vor. Dieser wird einstimmig abgelehnt. 
 
 

 

 
 
10. Beratung über die Entwicklungsmöglichkeiten unserer Gemeinde       
 
 

Timo Rodewald stellt die gesammelten Ideen zu den Entwicklungsmöglichkeiten für die Ge-
meinde vor: 
 

• Versorgung in der Gemeinde: Bäcker, Imbiss, „Tante-Emma-Laden“, Verkaufswa-
gen. 

• Dörpshus: Frage nach Sanierung, Umbau, Anbau oder Neubau. Es ist zu klären, 
welcher Bedarf besteht. 

• Radweg von Wittbek nach Rosendahl. Babara Thomsen steht in Verbindung zum 
Kreis. 
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• Altengerechtes bzw. barrierefreies Wohnen: Überlegungen, ob dies im neuen 
Baugebiet umgesetzt werden kann oder ob im Rahmen der Lückenbebauung dieses 
Vorhaben realisiert werden kann. 

• Treffpunkt für Jugendliche: Skaterbahn 

• Förderung und Erhaltung von Vereinen: Stärkung des Gemeindelebens 

• Tauschhütte: Bücher, Spielzeug etc. 

• Intakte Wirtschaftswege 

• Zuzug junger Familien fördern 

• Befürwortung eines Hofladens, eines SB-Automaten 

• Mobilität: Anschaffung eines Gemeindebusses; E-Lade Infrastruktur 

• Verkehrsanbindungen/ -beruhigung 
 
Grundsätzlich sollen die Bürger*innen bei der Findung von Entwicklungsmöglichkeiten für 
die Gemeinde eingebunden werden. Dies soll über den Weihnachtsbrief erfolgen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen 2022       
 
 

Für die Sanierung des Plattenweges Höcke stehen mehrere Sanierungsmöglichkeiten zur 
Verfügung. Nach kurzer Diskussion wird darüber abgestimmt, welche Möglichkeit geplant 
werden soll. 
 

• Asphaltierung des Plattenwegs: 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 6 2 4 0 

 

• Betonspur 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 6 4 2 0 

 
 
 

 

Es wird sich mehrheitlich dafür entschieden, den Plattenweg Höcke in Form einer Beton-
spur zu sanieren. 
 

 
 
12. Bundestagswahl am 26.9.2021       
 

 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen erläutert kurz den organisatorischen und zeitlichen Ab-
laufplan für die Bundestagswahl am 26.09.2021.  
 

 
 

 

 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung von den weiteren TOP 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner dies erfordern. 

 
 
 



14. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 08.09.2021 

Seite 6 von 6 

Nicht-öffentlich… 
 
 
Öffentlich: 
 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Die Bürgermeisterin gibt Folgendes bekannt: 
 

• Die Beiträge zur Pflichtversicherung für E-Bikeleasing bei Beschäftigten der Gemein-
de werden bei Bedarf bis zu einem Höchstbetrag von 20€ pro Monat übernommen.  

• Es wurde ein Kaufvertrag geschlossen. 
 

 

 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 

 
 

 
 
 

Bürgermeisterin       Schriftführerin 
 

 
 

 


	Ende der Sitzung: 22:55 Uhr

